SONIDOS ARTICULARES 

Por: Dr. Fernando R. Jaén, Odontólogo www.doctorjaen.com  

El sistema masticatorio esta compuesto por tres componentes anatómicos principales: dos Articulaciones Temporomandibulares (ATM), los músculos-ligamentos (incluyendo los del cuello) y nervios y los dientes en su relación Oclusal (Fig. 1).   

Figura 1.
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Es un sistema ortopédico ginglimo-artroidal complejo, adaptable y eficiente que fue diseñado para hablar, masticar y tragar durante toda nuestra vida. Es el único del cual la vida depende, ya que si dejamos de masticar o tragar, podemos morir de hambre o ahogados en nuestra propia saliva. Las ATM permiten los múltiples movimientos que hacemos con la mandíbula, dirigen la actividad muscular y consolidan la relación interdental. Las ATM están compuestas de elementos como ligamentos, liquido sinovial, un condilo y una cavidad óseos con su disco articular interpuesto, etc. Este disco articular de tejido conectivo fibroso denso, funciona como un amortiguador y estabilizador entre dos superficies óseas que deben moverse suavemente y sin fricción o irregularidades (Fig.2). 

Figura 2. 
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Este mecanismo de cavidad-disco articular-condilo de la mandíbula, como muchos de los otros en el cuerpo como lo son la columna, las rodilla, etc, funcionan muy bien hasta que algo los afecta. Las principales causas de daños en estos sistemas son: 1. las congénitas y hereditaria, 2. las infecciones y enfermedades sistémicas que afectan todos estos tejidos, 3. los tumores y 4. las disfunciones o sobrecargas, que son las más comunes. Estas disfunciones pueden ser súbitas, como los accidentes o repetitivas como son las relaciones interdentales mal adaptadas, las disfunciones etc.
Entre los síntomas y signos que se pueden manifestar cuando hay enfermedades del sistema masticatorio están: 

1. Dolores de cabeza, cuello, cara, mandíbula o espalda. 

2. Dolores de oído, zumbidos, mareos, oídos tapados. 

3. Dificultad o molestias al comer, hablar, o mover la boca. 

4. Dientes, prótesis o restauraciones desgastadas o fracturadas. 

5. Sonidos en las articulaciones. Estos últimos, los sonidos en las ATM al mover la mandíbula, indican que el mecanismo no esta funcionando bien, ya que una articulación sana no debe hacer sonidos o movimientos irregulares al usarla. Los sonidos que mas frecuentemente se manifiestan en una ATM con problemas han sido descritos como”el pop, el traqueo o clic y la crepitación”. Se perciben al abrir o cerrar la boca, al comer, uni o bilateralmente y se pueden escuchar o sentir en forma combinada.  El “pop” por lo general indica una dislocación crónica o hipermovilidad del condilo y puede ir acompañado por movimientos bruscos de la mandíbula. El “traqueo” indica herniacion o perforación del disco articular y puede manifestarse con dolor. La crepitación es un sonido como si existiera arena en la ATM, es típico en articulaciones con artritis y se puede presentar con dolor o dificultad para abrir. Si desea escuchar los sonidos descritos, por favor visítenos a nuestra pagina Web, en ella entre a  “Que hacemos” y allí buscarlo en los signos y síntomas.  

Resumen 

Un sistema masticatorio sano incluye un movimiento de las ATM suave, sin desviaciones y sin sonidos o dolor. La presencia de esto durante el movimiento de la mandíbula o de los otros síntomas mencionados, indican su mal funcionamiento, podría alterar los demás componentes de la Oclusión y exigen una evaluación. Una articulación sana es silenciosa y debe moverse con uniformidad. 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