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COMO SÉ  EVALUA EL SISTEMA DE LA MASTICACION,

VI PARTE

 Por: Dr. Fernando R. Jaén, Odontólogo

        www.doctorjaen.com     

El sistema de la masticación (o masticatorio) es un sistema de naturaleza ortopédica; complejo, adaptable y eficiente encargado de hablar, masticar y tragar durante toda nuestra vida. Es el único del cual la vida depende, ya que si dejamos de masticar o tragar, podemos morir de hambre o ahogados en nuestra propia saliva.

Como el sistema, sus problemas y sus componentes son múltiples, molestosos, comunes y complejos, el examen o evaluación del mismo debe ser exhaustiva. Debido a lo anterior y al interés que han tenido muchos lectores de esta pagina Web en mis otros artículos sobre la materia, les invito a leer esta SEXTA PARTE de una serie de escritos donde tratare de describir en la forma más directa y concisa de como debe ser un examen minucioso de la Oclusión. 

En este sexto escrito les hablare sobre el EXAMEN DENTAL Y DE LOS TEJIDOS DE SOPORTE.

El objetivo de este examen es el de detectar los cambios estructurales en los dientes, las restauraciones y los tejidos blandos (encías y mucosa) causados por los desordenes del sistema tales como el bruxismo (leer mas sobre el tema en botón de ARTICULOS de pagina web  www.doctorjaen.com ). Estos cambios o daños pueden ser leves, moderados o severos.
Los cambios que usualmente se observan son:
1. Desgaste en las caras que muerden de los dientes.
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2. Desgastes o fracturas en prótesis o restauraciones dentales.
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3. Desgastes en los cuellos de los dientes.
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4. Cambios en la forma de las encías o aumento del hueso.
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5. Daños en la pulpa (nervio) o hueso y otros tejidos que rodean al diente o movilidad.
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Espero que los artículos le ayuden en su búsqueda del conocimiento o del origen de sus males y estoy a sus órdenes 

en mi página Web, teléfonos o e mail para cualquier aclaración si la información brindada requiere de más explicaciones.

Le invitamos también a leer mi articulo inicial, COMO SÉ  EVALUA EL SISTEMA DE LA MASTICACION, I PARTE, como prologo a la secuencia de los artículos.
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