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EXAMEN DE IMAGENES
 Por: Dr. Fernando R. Jaén, Odontólogo

        www.doctorjaen.com     

El sistema de masticatorio es un sistema de naturaleza ortopédica; complejo, adaptable y eficiente encargado de hablar, masticar y tragar durante toda nuestra vida. 

Como el sistema, sus problemas y sus componentes son múltiples, molestosos, comunes y complejos, el examen o evaluación del mismo debe ser exhaustiva.
La Evaluación del Sistema o Análisis de la Oclusión, consiste en el examen y registro de todos sus componentes que son: Historia Medica, Dental y de la Oclusión, Examen Muscular, Examen Articular, Examen Dental y de Tejidos de Soporte, Examen de la Relación Interdental, Examen de la Simetría Facial, Examen del Rango de Movimientos, Examen de Imágenes, Exámenes Tecnológicos y los Diagnósticos Diferenciales.
Todos los sistemas ortopédicos del cuerpo humano anatómicamente tienen componentes duros y blandos. Los componentes duros son los óseos y los dientes. Los componentes blandos son los ligamentos, los discos, los músculos, etc. Existen diferentes métodos para la observación externa de los componentes internos del cuerpo humano. A estos le llamamos IMAGENES o radiográficos y son importantes para:

1. corroborar la información obtenida clínicamente,  

2. la observación de la forma, funcionamiento y posición del hueso y los tejidos blandos

3. ubicación de patologías.

Las imágenes aceptadas para los componentes no dentales son: Radiografía Transcranial, Radiografía panorámica de ATM, Radiografía lateral de ATM, Tomografía Lineal, Artrografía, Tomografía Computarizada y Resonancia Magnética. Cada imagen tiene sus indicaciones y sus ventajas y desventajas.
En este muy resumido escrito del examen de imágenes mostrare algunas comparaciones entre ejemplos de imágenes sanas y patológicas.
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Lateral de ATM
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Panorámica de ATM
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Resonancia Magnética

Espero que este resumen le ayude en su búsqueda del conocimiento y estoy a sus órdenes en mi página Web, teléfonos, e mail o en la bibliografía abajo para más información.
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