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El sistema de la masticación (o masticatorio) es un sistema de naturaleza ortopédica; complejo, adaptable y eficiente encargado de hablar, masticar y tragar durante toda nuestra vida. Es el único del cual la vida depende, ya que si dejamos de masticar o tragar, podemos morir de hambre o ahogados en nuestra propia saliva.

El sistema masticatorio tiene tres componentes anatómicos principales: dos Articulaciones Temporomandibulares  o ATM, los músculos-ligamentos-nervios y 16 dientes superiores y 16 dientes inferiores que interdigitan entre ellos.

Este mecanismo de articulaciones y músculos, mas los dientes, es como muchos de los otros en el cuerpo como lo son la columna, la rodilla, etc., y funcionan muy bien hasta que algo los afecta.

 Las principales causas de daños en estos sistemas son: 1. las congénitas y hereditaria, 2. las infecciones y enfermedades sistémicas que afectan todos estos tejidos, 3. los tumores y los más comunes, 4. las disfunciones o sobrecargas. Estas disfunciones pueden ser súbitas, como los accidentes y traumas y las repetitivas como es la mala mordida, el Bruxismo, etc. Hasta un 30% de la población adulta o infantil puede sufrir de alguno de los problemas o daños.
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Entre los síntomas (lo que el paciente siente) y signos (lo que el profesional observa) que se pueden manifestar cuando hay enfermedades del sistema masticatorio están:

1.      Dolores de cabeza, cuello, cara, mandíbula  o espalda.

2.      Dolores de oído, zumbidos, mareos, oídos tapados.

3.       Dificultad o molestias al comer, hablar, o mover la boca y mala  postura.

4.      Dientes, prótesis o calzas desgastadas o quebradas.
5.       Sonidos en las articulaciones.
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Como el sistema, sus problemas y sus componentes son múltiples, molestosos, comunes y complejos, el examen o evaluación del mismo debe ser exhaustiva. Debido a lo anterior y al interés que han tenido muchos lectores de esta pagina web en mis otros artículos sobre la materia, les invito a leer una serie de escritos donde tratare de describir en la forma más directa y concisa de como debe ser un examen minucioso de la Oclusión. 

La Evaluación del Sistema o Análisis de la Oclusión, como se llama en términos Odontológicos, consiste en el examen y registro de todos sus componentes que son:

1. Historia Medica, Dental y de la Oclusión

2. Examen Muscular

3. Examen Articular

4. Examen Dental y de Tejidos de Soporte

5. Examen de la Relación Interdental

6. Examen de la Simetría Facial

7. Examen del Rango de Movimientos

8. Examen de Imágenes

9. Otros Exámenes 

10. Diagnósticos Diferenciales

Cada uno de estos exámenes requiere de su instrumental y procedimientos específicos que serán descritas por cada artículo.  Es mi intención que los artículos le ayuden en su búsqueda del conocimiento o del origen de sus males y estoy a sus órdenes en mi página para cualquier aclaración si la información brindada requiere de más explicaciones.
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